Il legittimario deve imputare alla propria quota di legittima le donazioni ed i
legati ricevuti, salvo che ne stia stato espressamente dispensato dal defunto
(imputazione ex se/art.564 c.c.,comma “).Inoltre se il legittimario agisce contro
donatari o legatari, che non siano al tempo stesso COEREDI & necessario
che abbia accettato con beneficio d'inventario.

Se la domanda di riduzione viene accolta, si procede in tal modo:

- In primo luogo si diminuiscono le disposizioni testamentarie, propor-
zionalmente, senza distinzione tra eredi e legatari (tranne diversa
volonta del testatore / art.558).

- Successivamente, se NON e stata sufficiente la riduzione delle
Disposizioni testamentarie, si riducono le DONAZIONI, cominciando
Dall'ultima e risalendo via via alle anteriori (art. 559 c.c.).

ESEMPIO: Luca muore e lascia un patrimonio di un milione di euro, su cui
grava un debito di 100.000 euro. Avendo donato in vita beni per un
ammontare di 300.000 euro, avremo: 1.000.000- 1.00.000= 900.000 +
300.000 = 1.200.000 euro. | legittimari sono la moglie Paola e il figlio Luigi: a
ciascuno di essi andra una quota di un terzo. Per cui aviemo quanto segue:
1.200.000 X un terzo = 400.000 euro, che corrisponde alla quota di riserva di
ciascuno dei legittimari. A questo punto occorrera determinare quanto ciascun
legittimario ha ricevuto eventualmente in donazione (imputazione) il cui
ammontare andra sottratto dalla quota di riserva. Il valore che resta corrispon-
de a quanto il legittimario ha ancora diritto di ricevere nella successione(come
eredita o come legato).

Nell'ipotesi in cui riceva meno di tale valore vi sara lesione di legittima ed egli
potra ottenere la riduzione delle disposizioni lesive.

In pratica, se Luigi ha ricevuto donazioni per un ammontare di 300.000 euro,
Mentre la madre Paola non ha ricevuto nulla, nella successionela madre avra
diritto a ricevere ancora 400.000 euro, mentre Luigi soltanto 100.000.



